

# DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pellores, 3. Teléfono. 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 14 de septiembre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. - Número 10.858

## Noias marítimas

### Dos bases navales en el Pacífico.

La Prensa norteamericana ha dado cuenta de una conferencia que con el presidente Coolidge ha tenido el senador Hale, presidente de la Comisión naval del Senado, en la cual éste le interesó el establecimiento de nuevas y fuertes bases navales en el Pacífico.

El presidente Coolidge prometió tomar en consideración este asunto.

El senador Hale, que acaba de hacer un viaje de investigación por las islas Hawai y las Filipinas, sometió para su consideración dos proyectos de primera importancia.

El primero, establecer una nueva base naval de primera categoría en la isla Alameda, en la bahía de San Francisco, que debe ser capaz para reparar y abastecer la mayor flota del Pacífico en tiempo de guerra y para que pueda acomodarse en ella toda la flota en tiempo de paz.

El segundo proyecto consiste en limpiar y mejorar la base naval insular de Pearl, en las Hawai, profundizando el canal lo suficiente para permitir la entrada a todos los buques de línea, y la construcción de un gran dique seco.

### El poder naval en el Báltico.

La demostración que del poder naval de los Soviets se ha llevado a cabo en las últimas decenas de julio, con el pretexto de las maniobras de la escuadra roja en el Báltico, ha producido gran expectación en Alemania, lo que es natural, por ser esta nación más que ninguna otra a la que puede interesar la política naval de Rusia.

Se dice que la escuadra de los Soviets es más poderosa que todas las fuerzas navales del Báltico combinadas; pero evidentemente en ellas no están comprendidas las de Alemania.

La escuadra de los Soviets se compone en la actualidad de los dos acorazados «Parishkaia-Kommuna» y «Marat», ambos del primitivo tipo «dreadnought», armados con 12 cañones de 30,5 centímetros; cuatro cruceros ligeros, varios buques menores y seis modernos destructores de 1.400 toneladas, que queman petróleo y andan 33 millas.

La composición del personal es muy interesante.

Entre los oficiales sólo hay una pequeña parte que procede de los antiguos oficiales de Marina. Los dos tercios de la marinería se reclutan de la clase de paisanos, y el tercio restante, de la clase obrera.

Se dice que el 40 por 100 de las dotaciones profesan ideas comunistas, y que el resto carece de ideas políticas.

Si esto es cierto, la escuadra roja podría llegar a ser un peligro para el Gobierno bolchevique, en el caso de un movimiento revolucionario.

Que los Soviets desean seriamente una reorganización completa de sus recursos navales y un aumento de sus fuerzas a flote, es cosa bien sabida.

El nuevo programa para el que se ha votado la cantidad equivalente a cuatro millones de libras esterlinas para gastos de construcciones durante el corriente año, consta de seis cruceros, doce destructores, ocho submarinos, seis cañoneros y seis buques minadores, que prestarán servicio en el Báltico, Mar Negro y Extremo Oriente.

No se conocen aún detalles acerca de las características de los cruceros, excepto que han sido proyectados por ingenieros alemanes; pero como Rusia no es potencia signataria del Tratado de Washington, bien pudiera suceder que estos buques fuesen mayores y más poderosos que los construidos, respondiendo a restricciones que aquel Tratado impone.

## La Asamblea de la Sociedad de las Naciones

### Conferencia de ministros.

GINEBRA 13.—Antes de salir de Ginebra, M. Briand ha asistido, en nombre de sus compañeros de Delegación, a la reunión en que se ha redactado y aprobado la nota dirigida a Stressemann, invitando al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania a asistir a la Conferencia sobre el pacto de seguridad, que se celebrará en los primeros días de octubre.

La nota ha sido enviada hoy mismo al embajador de Francia en Berlín, M. De Margerie, con el encargo de transmitirla seguidamente al señor Stressemann.

Los Gobiernos aliados no han recibido todavía la respuesta del Gobierno italiano relacionada con este asunto.

### ¿Irà Italia a la Conferencia de ministros?

ROMA 13.—Una nota oficiosa, publicada ayer mañana, declara que todas las informaciones publicadas en la Prensa y relativas a la eventualidad de una participación de Italia en la Conferencia de ministros de Negocios Extranjeros aliados y alemanes para tratar de la cuestión del pacto, deben considerarse todavía como prematuras.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey, antes de reunirse en Consejo con los vocales del Directorio, recibió en audiencia al Patriarca de las Indias.

También cumplimentaron al Soberano el diplomático señor Linares Rivas y la viuda del presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda, señor Prat, que fué a agradecer el pésame que le envió el Soberano con motivo de la muerte de su esposo.

## Los asuntos de Mosul

BAGDAD 12.—Los peligros de la política seguida en el Irak por Inglaterra son cada día más evidentes. Hay en la frontera norte 40.000 soldados turcos. La mayoría de ellos pertenece al ejército regular. Poseen armamento moderno, incluso cañones contra aeroplanos. Además, están armados por aeroplanos, cuya base se encuentra cerca de Dzezirai, a unos 150 kilómetros al oeste de la frontera.

Estos soldados han atravesado ya, en pequeños grupos, las fronteras temporales trazadas el año pasado por la Sociedad de las Naciones, en espera de que se arregle la cuestión de Mosul.

Las hostilidades pueden estallar de un momento a otro, como sucedió en 1924. Una vez más los turcos se ocultarán durante el día en las cavernas y en los barrancos de bosque de las montañas, para avanzar sólo durante la noche, impidiendo así que sus movimientos sean señalados por la aviación británica.

## Información de Marina

### Cuerpo general.

Se declara que el capitán de navío don Mat.º García de los Reyes, tuvo derecho al percibo de la bonificación del 20 por 100 del sueldo de teniente de navío en los empleos de capitán de corbeta y capitán de fragata.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo para la Península al alférez de navío don Joaquín Valera Eguiluz.

Se dispone que, sin desatender el destino que actualmente tiene conferido el oficial segundo de la reserva naval don Domingo Picornell y Amengual, desempeñe interinamente el cargo de ayudante del distrito marítimo de Sóller.

Se conceden dos meses de licencia por enfermo al alférez de fragata de la dotación del acorazado «Jaime I», don Enrique Barbudo Duarte, y al alférez de navío don Lorenzo Sanfeliú Ortiz.

### El reglamento de la Escuela de Submarinos.

A propuesta del director de la Escuela de Submarinos, se ha resuelto que los artículos 3.º, 19 y 25 del reglamento de dicha Escuela sean modificados en la siguiente forma:

Art. 3.º La enseñanza será eminentemente práctica, dándose conferencias teóricas sobre las materias que a continuación se expresan, que se dividen en fundamentales y complementarias.

Son fundamentales: Navegación submarina. Descripción de tipos de submarinos. Servicio de agua. Máquinas de combustión interna. Electricidad en los submarinos. Torpedos automáticos y tubos. Manejo de submarinos. Son complementarias: Teoría del buque submarino. Aguja giroscópica. Telefonía sin hilos. Señales submarinas.

Art. 19. El profesorado de la Escuela se compondrá del personal siguiente:

Un director, cuyo nombramiento recaerá en el jefe que, habiendo mandado dos años submarinos, juzgue el Gobierno más conveniente.

Un subdirector, cuyo nombramiento recaerá en el jefe que haya mandado dos años submarinos.

El jefe del taller de torpedos.

Cuatro comandantes de los submarinos afectos a la Escuela.

Cuatro segundos comandantes, ayudantes profesores.

Tres maquinistas de los submarinos, ayudantes profesores.

Dos torpedistas, ayudantes profesores.

Art. 25. Propondrá el cese de todo el personal de la Escuela que, por falta de salud, suficiencia, aptitud o idoneidad o conducta, no convenga siga perteneciendo a la misma.

### Industrias de mar.

En vista de las conclusiones elevadas al ministerio por la Junta Nacional de Comercio en Ultramar, pidiendo que al servicio de vigilancia se destina barcos más rápidos y en mayor número de los que se emplean actualmente, y que la persecución de los cetáceos, que producen daños a la pesca y a los medios de obtención, se lleve a cabo por los mismos barcos dedicados al expresado servicio y por embarcaciones pesqueras, se ha declarado que, habiéndose adquirido para el cometido de vigilancia buques adecuados, que se encuentran en ese servicio, y que, habiéndose tomado resoluciones, algunas de ellas recientes, y que se encuentran en ensayo, sobre la persecución de los peces dañinos, se procede, por ahora, a tomar resolución alguna con respecto a lo solicitado.

## DE AMERICA

RIO JANEIRO 14.—Los políticos continúan agitando en torno de la cuestión de la sucesión presidencial.

Ha cesado por completo la campaña que varios periódicos venían haciendo en pro de la candidatura del señor Mello Vianna, quien reiteradamente ha expresado su disgusto por ello y su decidido propósito de no aceptar la presentación de su candidatura.

Se comenta muy particularmente el caso del «Correio da Manhã», que suspendió días atrás la campaña que venía realizando a favor del señor Mello Vianna, y que ahora combate la política del Presidente de Minas Gerais.—Agencia Americana.

QUITO 14.—Se asegura que el nuevo Gobierno ecuatoriano propondrá al Congreso la reforma de la Constitución.

El texto de las principales modificaciones propuestas se dará en breve a la publicidad.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 14.—Comunican de Arica que se observa allí extraordinaria agitación con motivo del plebiscito. Las autoridades chilenas han tomado grandes precauciones para evitar posibles incidentes entre chilenos y peruanos.—Agencia Americana.

SANTIAGO DE CHILE 14.—El Consejo municipal ha pedido la apertura de un crédito de 200 millones de pesos para la ejecución del proyecto de construcción de nuevas líneas de tranvías que han de atravesar la ciudad en diversos sentidos.—Agencia Americana.

La deuda de Francia con América. WASHINGTON 12.—Varios miembros de la Comisión de deudas, entre los que se encuentra el señor Mellon, han regresado a Washington con objeto de preparar la recepción de la Misión francesa.

El Tesoro ha recogido todas las informaciones posibles, con objeto de estudiar la capacidad de pago de Francia. Cada una de las fases de la situación económica y financiera de Francia serán consideradas separadamente. La cuestión de las deudas debe ser arreglada sobre el terreno económico y no sobre el político.

Considerando la capacidad de pago de Francia, la Comisión tendrá en cuenta no sólo los impuestos generales pagados por el pueblo, sino también el conjunto de las condiciones económicas, los impuestos especiales sobre los negocios y los impuestos locales especiales.

Consejo de guerra contra el comandante del «Shennandoah».

NUEVA YORK 12.—El departamento de Guerra ha decidido hacer comparecer al coronel William Mitchell ante un Consejo de guerra, a consecuencia de las críticas y de las acusaciones que ha formulado con motivo de la pérdida del dirigible «Shennandoah». Se pedirá al coronel Mitchell que reconozca por escrito las declaraciones que se han publicado en su nombre. Y si el reconoce su autenticidad, el Consejo le aplicará el correctivo que disponen los reglamentos.

## La lucha en Marruecos

# Brillantes éxitos de nuestras tropas

## Toma de Dar Gassi.—Rescate de Kuda Tahar

### LOS TELEGRAMAS DE HOY

En el sector español.—Kudia Tahar es liberada y su guarnición recibida en Tetuán con honores.

El señor presidente del Directorio, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

«Iniciado al amanecer avance por las columnas, no han encontrado del enemigo más que cadáveres, y por lo tanto, sin un tiro, han llegado a Kudia Tahar, entrándoles el primer convoy de agua y reforzando la guarnición, que será relevada y recibida con honores dentro unos días en Tetuán.»

No podía coincidir para mí la fecha de hoy con suceso más grato, pues del éxito o quietud de Yebala entera, y el terreno no me aconsejaba enganchar en él más fuerzas, en evitación de bajas inútiles; además, mi línea defensiva ha respondido, no flaqueando ante un ataque diez días, con nueve cañones, varias ametralladoras y tres mil rebeldes decididos a todo.

Verdad es que la mejor línea ha sido la bravura insuperable de sus defensores, especialmente los de la llave de ella, que es Kudia Tahar.

«Este glorioso éxito supongo influirá extraordinariamente en la situación general, y la sangre derramada ahora ahorrará mucho en el futuro.»

Quiero dar una fiesta en Tetuán en honor de los defensores de Kudia Tahar. Comuniqué estas noticias a Su Majestad y felicitele respetuosamente, así como lo hago también a ustedes por este triunfo y por la fecha de hoy, que quisieramos fuera siempre de satisfacción y gloria para la cada día más amada España.»

«En zonas Melilla y Tetuán, sin novedad.»

El Alhucemas, enemigo desconcertado, continuando tropas fortificándose y desembarcando elementos con toda normalidad.

Después de la solemne entrada de los defensores de Kudia Tahar y su avanzadilla, igualmente heroicos, aclamados por el pueblo entero de Tetuán, se ha cantado un «Te Deum» en la iglesia de los Franciscanos en acción de gracias.

El enemigo ha sido dispersado y quebrantado en tal forma, que dejó en nuestro poder 150 muertos, más de 100 fusiles y prisioneros ileso y heridos.»

Otros telegramas oficiales.—El general Primo de Rivera ensalza a los defensores de Tahar y su avanzadilla.

A primera hora de la tarde se facilitaron en la Presidencia los siguientes telegramas:

«Presidente interino Directorio a presidente efectivo y general en jefe.

Tetuán.—El enorme triunfo de hoy que nos llena de alegría y entusiasmo lo esperábamos, siendo V. E. el caudillo y jefe y teniendo a sus órdenes tan heroico y abnegado Ejército.

Esperándolo, aunque no tan completo y satisfactorio, hemos retrasado la felicitación a V. E. por el día de hoy.»

Al cumplirse dos años de este régimen de Gobierno que V. E. promovió, organizó y dirigió con tan exaltado patriotismo, profundo talento y un esfuerzo de trabajo que sólo la resistencia física de V. E. pueden soportar, los que estuvimos y estamos a sus órdenes, orgullosos de ello, compartiendo sinsabores y triunfos, le queremos decir, aunque vengencia bien lo sabe, que permanecemos unidos a V. E. como el primer día, no sólo por los lazos del deber, sino por la admiración y el cariño más profundo y respetuoso.»

### Texto del comunicado oficial de anteayer.

En la Oficina de Información entregaron el siguiente parte oficial:

«12 septiembre 1925.—Según comunicó el general en jefe desde Tetuán, hoy, a las seis de la mañana, prosiguieron nuestras tropas el avance iniciado ayer, comenzando en seguida el combate, que ha sido muy duro, aunque en todo momento favorable a nosotros.»

La columna central, constituida por Tercio y Regulares, apoyada en los flancos, ocupados por otras dos columnas, ha avanzado paso a paso, piedra a piedra, con una cortina de fuego intensísimo de artillería por delante.

El avance ha representado unos dos kilómetros, por un terreno escabrosísimo y lleno de toda clase de abrigos, en los que el enemigo se ha defendido con tesón enorme, hasta el punto de dejar, hasta la hora de telegrafiar, en poder de

la columna, entre peñas y casas derruidas, alrededor de sesenta muertos con sus armas, y aún se peleaba a última hora cuerpo a cuerpo en algunas casas del poblado de Dar Gassi, del que nos hemos apoderado, y donde permanecerá hoy la columna para seguir mañana su avance.

Nuestras bajas en la jornada de hoy ascienden a sesenta, que han sido evaluadas.

El general en jefe da cuenta de haber presidido el entierro del teniente coronel Hernández Francés, a quien ha impuesto la Medalla Militar, asistiendo, con formidable espíritu, un hijo suyo con cuatro heridas recibidas el mismo día que el padre.

Dice el general en jefe que jamás ha conocido un espíritu militar tan sublime como el de ahora.

En el sector de Alhucemas sólo cabe señalar pequeños combates de nuestras vanguardias y servicios avanzados, especialmente de las jarcas.

Regresó a aguas de Alhucemas escuadra, que, a las órdenes del general Guerra, cooperó ayer en Uad-Lau.

«Recalde» y «Velasco» han sufrido, a consecuencia de colisión, averías que les impiden continuar operaciones.»

Copias de las conferencias recibidas de Tetuán en el día de ayer.

General en jefe a presidente interino Directorio, A las 14.30.

Agradeceré a V. E. circule a los capitanes generales de región y departamentos y a los gobernadores civiles, en mi nombre, siguiente telegrama, no haciéndolo yo por no interrumpir servicios oficiales:

«Presidente Directorio.—Me complace poder saludar a V. E. en esta fecha, encargándole lo haga a sus subordinados y alcaldes pueblos, provincias en los momentos en que ha terminado gloriosamente una de las más duras e importantes jornadas de Marruecos, y que entran liberadas en Tetuán las guarniciones puestos atacados durante diez días, huyendo dispersado el enemigo, que deja en nuestro poder 150 muertos, más de 100 fusiles y prisioneros ileso y heridos.»

Hagamos todos juntos votos por una pronta y firme paz, precursora del desarrollo y prosperidad de España. Reciba V. E., una vez más, mi saludo, y felicitemonos todos en el día de hoy.»

Conferencia recibida a las 16:

«Alto comisario y general en jefe a presidente interino Directorio.»

Al recibir felicitación de V. E. en este día, sería injusto e ingrato al no reconocer lo que todos, con su leal consejo y eficaz colaboración y grandes facilidades, contribuyen a mi gestión y a que el Directorio merezca y obtenga la estimación pública y llene los altos deberes patrióticos que le están encomendados.

La seguridad que ratifican de nuestra inquebrantable unión es el mayor servicio que podemos prestar a España y al Rey.

Como complemento a mi telegrama anterior, encareciéndole circule saludo a las autoridades, le ruego que en términos parecidos y en mi nombre se circule otro con esta fecha a las Uniones Patrióticas y a los Somatenes de toda España.

Vengo de Ben Karrik, donde he abrazado ya a algunos defensores de Kudia Tahar y su avanzadilla, siempre atacada e igualmente heroica, que ha tenido, de veintidós hombres, muerto a su sargento comandante y cinco más y heridos cuatro, viviendo los demás extenuados.

Hoy, a las cinco, será la entrada solemne de todos en Tetuán, rindiéndoles honores dos batallones.

El número de muertos recogidos hasta ahora es 150, y fusiles 100 y varios prisioneros.

Sigue el reconocimiento por los barrancos.

El auxilio prestado por oficiales y fuerzas de Intervención militar de las columnas y posiciones, guiando a aquellas y enlazando éstas y hasta reforzando algunas con individuos sueltos, aprovechando la noche y llevándoles cantimploras de agua y dándoles ánimo, es de un merecimiento extraordinario. No cito a nadie, porque todos lo merecen.»

De Tetuán.—La situación en Alhucemas. El alto comisario.—Donativo.—El general Nouvils.

TETUAN 13.—En el sector de Alhucemas, los barcos de guerra batieron efi-

cazmente los nidos de ametralladoras que el enemigo tiene establecidos en Yebel Malmusi, y también hicieron fuego contra las barrancadas, desde las que durante la noche se hostiliza el campamento de la columna Saro.

Los pontoneros han establecido un muelle, que facilita grandemente la descarga de los transportes.

El Peñón hizo fuego de cañón y de ametralladora contra núcleos enemigos, que se pusieron al alcance de sus baterías.

La aviación ha bombardeado varios aduanes de Beniurriaguél.

La noche última transcurrió sin novedad.

Los rebeldes se limitaron a hostilizar débilmente y a distancia.

La columna Saro ha desembarcado todos sus elementos, y la de Fernández Pérez, todo el personal.

El buen estado del mar permitió hoy hacer todas las operaciones con absoluta tranquilidad.

Se sabe que en los primeros momentos del desembarco, y cuando las jarcas avanzaban por un lado y los del Tercio por otro, un cabo del Tercio, apellidado Pallín, recibió una grave herida en la cabeza, a pesar de lo cual siguió animando a los soldados y vitoreando a España, hasta que cayó muerto.

El general Sanjurjo continúa a bordo del cañonero «Dato», desde el que dirige todas las operaciones.

El guardacostas «Larache» llegó con víveres para la guarnición de Cebadilla.

Se sabe que los cañones cogidos al enemigo son cuatro, y hasta un millar de proyectiles.

El primer cañón que cayó en nuestras manos estaba situado en la misma punta de Morro Nuevo, y no era de modelo español.

Las ametralladoras cogidas al enemigo y la cartuchería tampoco son de fabricación española.

Cerca de la posición de Morro Nuevo existe una gran barrancada, con una casa, donde los moros tenían establecido su puesto de mando y a la que iban los hilos telefónicos desde las distintas posiciones de la costa.

También encontramos nuestras tropas un camino cubierto, bastante bien construido.

La orden general del Ejército publica una disposición, concediendo la Medalla Militar al teniente coronel don Buenaventura Hernández Francés, primer jefe de la mejalá jilifiana de Tetuán, por su heroico comportamiento en el combate del 4 del actual para desalojar al enemigo del barranco de Asaad.

El mencionado jefe fue herido en el vientre, y ha fallecido, a consecuencia de las heridas recibidas.

Hace noches intentó pasar un convoy rebelde entre los blocaos Llerena y Ain Guenen, y fue rechazado.

La columna que manda el coronel Perreguer sorprendió en Afsa de Tuabs una guarnición enemiga, dispersándola y apoderándose de material y prisioneros.

Noticias del campo enemigo aseguran que el número de bajas sufridas por los rifeños alcanza una cifra considerable, tanto en la operación realizada en Alhucemas como en las llevadas a cabo en el sector occidental.

El general en jefe estuvo en Regaia, desde donde presenció las fases del combate.

A la caída de la tarde regresó a la plaza, acompañado del general Despujols.

El cónsul alemán entregó 1.605 pesetas para engrosar la colecta con objeto de obsequiar a los soldados.

El general Nouvilas se encargó de mando de las circunscripciones de Laucaín, el Fondak y Regaia.

Recibió cristiana sepultura el cadáver del teniente de la mejalá de Tetuán don Adolfo Casquero García.

**Noticias de Ceuta.—La escuadra española frente a Uad Lau.**

CEUTA 13.—Zarpó una división de la escuadra, formada por el «Victoria Eugenia», el «Blas de Lezo», los cañoneros «Laya» y «Dato», el torpedero número 11 y dos transportes, con objeto de cañonear la costa de Uad Lau, Tiguisas, Punta Targa y Metter.

**Varias noticias de Melilla.**

MELILLA 13.—El jefe de Beni-Ulichex ordenó a varios moros y pujanos que recogieran una punta de ganado que se hallaba en las alturas de aquellas proximidades.

Pudieron comprobar que las guardias enemigas habían desaparecido.

En Tafersit se han sometido dos familias.

Se dice que Abd-el-Krim ha ordenado a todos los indígenas que lleven sus familias y ganados fuera del término de Beniurriaguél, y para dicho objeto les ha dado un plazo de tres días.

Se hirió en el aeródromo el suboficial de la aviación francesa Second Maitre Prince.

Su estado es grave.

Procedentes de Barcelona llegaron en vuelo seis «hidros» de aquella Escuela Naval.

Abd-el-Kader ha recibido un telegrama del general Jordana agradeciéndole su felicitación por la ocupación del Morro Nuevo.

Una escuadrilla reconoció el frente del territorio de Melilla y observó que desde Tauriat Tausat se cañoneaba a una concentración enemiga que se hallaba al nordeste de Issen Lassen.

Los aviones bombardearon este lugar y los de Yebel Kudia y Tasaguín, donde los rebeldes hostilizaron a los aviones, sin daño alguno.

También los aviadores observaron que un buque de guerra hacia fuego contra concentraciones existentes en las márgenes del río Tasaguín.

Cerca de Tres Forcas zozobó un «hidro» que remolcaba el crucero «Extremadura», por haber sufrido averías.

Llegó otra escuadrilla de hidroaviones de la Marina de guerra española, que manda el teniente de navío señor Andrade.

Los «hidros» sanitarios marcharon a Alhucemas a las órdenes de la duquesa de la Victoria, con el fin de trasladar material sanitario.

Para traer aeroplanos marchó a la Península el capitán White.

**El inspector de Correos.—Grupos enemigos, bombardeados.—Heridos y enfermos.**

MELILLA 13.—Con objeto de dirigir los trabajos de organización de los servicios de Correos marítimos en las posiciones del territorio, ha llegado a ésta el inspector de Correos don José Torres Chaves.

Las escuadrillas de aviación y los «hidros» de la base de Mar Chica evolucionaron sobre la zona no sometida, donde bombardearon grupos enemigos que observaron frente de nuestras líneas avanzadas.

Las noticias recibidas de la nueva posición de Morro Nuevo no acusan ninguna novedad.

Llegó al puerto el buque-hospital «Andalucía», conduciendo varios soldados heridos y enfermos.

Entre aquéllos viene el capitán de Regulares de Tetuán don Francisco Jerez.

Los soldados fueron conducidos en ambulancias de Sanidad a diversos hospitales.

**En la zona francesa.—Detalles de la ofensiva.**

FEZ 13.—Al final de la jornada no hay ninguna modificación que señalar en la situación general del frente.

Nuestras tropas permanecen acampadas en las posiciones conquistadas. El enemigo huye rápidamente, ante el avance de nuestras tropas, y se refugia hacia el Norte, abandonando sus posiciones.

Los grupos de vanguardia han sostenido algunas escaramuzas poco importantes con grupos de rezagados, que han sido dispersados rápidamente. Están tomadas todas las disposiciones para evitar cualquier sorpresa durante la noche en el sector del frente, que está más al Norte.

Nada que señalar en los demás sectores.

**Los rebeldes se resisten en el macizo de Bibane.**

FEZ 13.—Los rebeldes se resisten en el famoso macizo de Bibane, considerado por el enemigo como el más importante de su línea.

Parce que tratan de defenderlo con gran energía, para lo cual han construido trincheras en la pendiente, convenientemente disimuladas.

Este macizo no figura en el plan de ataque francés; pero la feliz progresión de las tropas francesas por el Archikane y por Aotneur tiende a rodear el expresado macizo.

Esta mañana han comenzado a registrarse sumisiones. Diez tribus se han dirigido al comandante Chastener y al general Chambrin, enviándoles emisarios, encargados de proponer negociaciones, para que les sea concedido el «amán».

**La colaboración francoespañola.—El señor Painlevé dice que es necesario no demostrar debilidad.**

PARIS 13.—M. Painlevé ha recibido a los miembros de la Prensa, a quienes ha hecho declaraciones relacionadas con los recientes acontecimientos de la política exterior e interior.

Ha hablado de Marruecos, confirmando las buenas noticias oficiales recibidas, congratulándose del éxito del desembarco de los españoles en Alhucemas y de la eficaz colaboración que a esta operación han prestado los elementos de la Marina francesa.

Insistiendo en sus manifestaciones de que Francia desecha toda idea de conquista o sumisión, ha manifestado que, no obstante, es necesario no demostrar debilidad, porque «entonces la seguridad de Francia estaría comprometida».

«Nuestro país no desea más que el restablecimiento de la paz y reanudar los lazos de amistad con las cabilas, sobre las cuales se ha fundado siempre la prosperidad y el bienestar de la zona francesa.»

**Un telegrama de Painlevé al presidente del Directorio.**

PARIS 13.—El presidente del Consejo de ministros, señor Painlevé, ha enviado desde Metz el siguiente despacho al presidente del Directorio español:

«General Primo de Rivera.—Tetuán.—Marruecos.—Profundamente agradecido al elogio que hace en su telegrama de la Marina francesa, me considero muy dichoso al felicitarle por el brillante éxito de las operaciones emprendidas por los valientes soldados y marinos españoles. Le ruego aceptar el testimonio de mi alta consideración.—Firmado, Paul Painlevé.»

**La ofensiva francesa, juzgada por el presidente general francés.**

Un periódico publica algunas declaraciones de M. Urban Blanc, sustituto del mariscal Lyautey, acerca de la ofensiva que actualmente desarrollan las tropas francesas.

Por su alta autoridad, consideramos de gran interés reproducir los siguientes juicios, expuestos en Rabat al mismo tiempo que se ponían en marcha las fuerzas de su país:

«Una ofensiva: la primera ofensiva. Estamos lejos de la campaña fulminante y asoladora con la que sueñan algunos aqueide y

allende el Pirineo. La guerra en Marruecos es labor ardua, que exige paciencia y constancia. No sólo porque el marroquí de la montaña tiene unas condiciones guerreras excepcionales, sino porque para que un ejército a la europea pueda rendir los frutos de la superioridad de sus elementos de combate son necesarias pistas, y el régimen de lluvias del país sólo permite utilizar unos cuantos meses del año.

En cuanto al pasado, M. Urban Blanc quiere que se den a las cosas sus proporciones debidas. Hubo momentos serios; pero no hay que exagerar la magnitud del suceso. Urban Blanc se levanta rápido y me lleva a un mapa que cuelga en la pared.»

**En el sector francés la situación sigue siendo favorable, y se organizan los territorios conquistados.**

FEZ 13.—La situación es por completo favorable a las armas francesas. El enemigo parece haber reaccionado débilmente, mostrándose inquieto por los ataques que se le van a cabo.

Ante tales amenazas el enemigo parece también querer desguarnecer sus alas; pero, sin embargo, no ha acusado voluntad de oponerse al avance francés en el sector del Uarga.

Los rifeños han abandonado el ataque a Isual, que mantenían con gran dureza los últimos días, y cuya defensa ha constituido un episodio muy glorioso.

La pequeña guarnición de este puesto ha resistido heroicamente vigorosos ataques enemigos los días 9 y 10 del actual.

Los rebeldes consiguieron llegar hasta las alambradas; pero fueron rechazados por los valientes defensores de la posición y se dieron a la fuga, dejando en el campo numerosos cadáveres.

El enemigo estaba apoyado en su ataque por un cañón de diez centímetros, dirigido por artilleros europeos, cuyos uniformes blancos se distinguían claramente.

La pieza fue desplazada y conducida a mano, para evitar que los aviadores la señalaran.

Esta mañana fue descubierta una fuerte concentración enemiga en el importante centro de Taurata, a 19 kilómetros de Sker. Esta concentración fue atacada por los aviones Goliath.

La escuadrilla regresó a Fez, después de efectuar un bombardeo intensivo, utilizando principalmente bombas de 50 kilogramos.

La división 35 se ha apoderado de Acudian. La marcha sobre Amjot fue efectuada por la tercera división. La resistencia del enemigo se organiza principalmente en el macizo de Bibane, alrededor de Benb Klsane y de Kaitun.

La aviación y la artillería han bombardeado y continúan bombardeando vivamente los atrinchamientos disidentes.

En el sector de Taunat la brigada Desjardins se ha apoderado del triángulo comprendido entre el aduar de Sena y el Uarga, triángulo que mide seis kilómetros de ancho por nueve de largo, llegando hasta Ain Djenan, de la cual se apoderó en brillante combate la Caballería.

## AYUNTAMIENTO

### Las obras de la Gran Vía.

Se están activando los trabajos de derribo de varias fincas en el tercer trazo de la Gran Vía.

Las casas entregadas hasta ahora a la Empresa concesionaria son los números 22, 24 y 30 de la calle de Silva, el 16 de la de Tudescos, el 15 de la de Ceres, los 78 y 80 de la de Jacometrezo, el 18 y 20 de la de la Flor Baja, el 7 de la de la Parada y el 20 de la plaza de los Mostenses. Total, 10.

Dentro de la semana venidera quedarán en disposición de ser entregados seis u ocho inmuebles más.

Las fincas expropiadas son 52; pero en la mayoría hay que seguir expediente de desahucio contra los vecinos, que se resisten a abandonarlas.

## La Conferencia polaco-lituana

COPENHAGUE 12.—En la Conferencia polacolutuana se ha llegado ya al acuerdo en las cuestiones de la comunicación postal, telegráfica y telefónica.

Los trabajos de la Comisión relativos a la apertura del río Niemen, tocan a su fin. Sólo hay dificultades en las cuestiones de protección consular, pues la delegación lituana se muestra intransigente en lo tocante al establecimiento de un Consulado polaco en Memel.

En vista de la divergencia del criterio entre los representantes de los dos países, el presidente de la delegación lituana, señor Sidricancas, acompañado por el delegado Iczas, ha ido hace algunos días a Kovno para conferenciar con su Gobierno.

Como la cuestión consular tiene para Polonia primordial importancia, es muy posible que no se llegará en Copenhague a redactar el Protocolo definitivo.

## Deportes

### FUTBOL

#### El partido del sábado.

Con bastante buena entrada comienza este año la temporada de fútbol. Juegan el Valencia F. C. contra el Racing.

El público se muestra curioso e impaciente; es la primera vez que se juega aquí con la regla nueva del «offside».

Los equipos se alinean: Valencia.—Cano, Llovet, Garrobé, Amorós, Reverter, Sirvent, Arróitz, Cubells, Montes, Peral—Reverter.

Racing.—Zubeldia, Castilla, Calvo, Serrano, Caballero, Gonzalo, Pepín, Valderrama, Vicente, Ricardo, Pepín.

Arbitra Melcón.

Comienza puntualmente, sacando el Racing.

Hay avances, cortes, arrancadas, cabezas, remates, tiros, ¡ojol, filigranas, chut! Bien por Zubeldia!

Sigue el juego, y un chut por el ángulo, de Montes, marca el primer goal a favor del Valencia. Minutos después, un penalty, y Caballero lanza un chut, que termina en goal.

Reaccionan los «merengues». Un pase, una recogida, un chut y... el segundo goal para el Valencia.

Momentos después, Montes, otra vez, marca el tercero.

Protestas por una mano de Peral, que el árbitro no... ve, y termina el primer tiempo con tres goles a favor del Valencia, por uno a favor del Racing.

En el segundo tiempo el Racing sale a gran tren, y falla un goal bastante seguro.

Los «merengues» filigranean con la pelota. ¿Se tutea o no se tutea al baloncito?

Se empalma un centro y se marca el segundo goal a favor del Racing.

Cubells hace una arrancada soberbia, y a pocos metros de la puerta entrega el balón a Peral, en tal forma, que éste no tiene más que estirar la pierna para marcar—y marca—el cuarto goal para el Valencia.

Cano se porta como un hombrecito «ojol está mol ben». Cubells tira un penalty, y el chico de la tabla cambia el cuatro por un cinco.

El capitán del Racing recibe una patada en la cabeza, y lesionado, se retira, apareciendo a los pocos minutos.

Continúan las arrancadas, los chuts; se tira un córner contra los levantinos, y termina el «match», ganando el Valencia por cinco a dos.

Los «merengues» no demostraron lo que son; si hubieran estado todos iguales hubieran hecho más, porque pueden.

Los racinguistas, menos filigranas y más unión, y no hubieran quedado como han quedado, porque éstos también pueden hacer más de lo que han hecho.

Casi todos los equipos de España pelean de lo mismo: de desunión; quieren los equipos sobresalir, solos, y para ser «solista» hay que ser virtuoso, y aquí, salvo excepciones contadas con los dedos de la mano, eso es pedir peras al olmo.

### En Barcelona.

En el campo del Martinec se ha jugado el segundo partido de promoción entre el Port-bou y el Manresa.

El resultado ha sido favorable al Manresa, que marcó tres goles contra cero los contrarios.

El partido se ha desarrollado sin incidentes, dominando el Manresa.

Con este resultado queda incluido en el grupo B, pasando el Port-bou a segunda categoría.

A beneficio del antiguo jugador del España (hoy Gracia) Casellas, se ha verificado un festival de fútbol en el campo de los gracienses.

Primeramente han jugado durante veinte minutos un partido los veteranos jugadores del España y Español, venciendo los del Español por dos a cero.

Seguidamente se han alineado un equipo de selección catalana, compuesto de varios miembros del Barcelona, contra el Gracia, reforzado por Piera y Samitier.

Venció el Gracia por cuatro a cero.

## GOBIERNO CIVIL

### Campaña antivariolosa.

El gobernador civil ha dirigido una circular ordenando que, a partir de octubre próximo, se reanude en la provincia de Madrid la campaña antivariolosa.

Se funda para ello en que la campaña de vacunación antivariolosa llevada a efecto en el pasado otoño, por una parte, y por otra la persistencia en medidas generales de saneamiento, han tenido como favorable consecuencia la disminución en Madrid y su provincia de los casos de viruela en forma tal, que apenas si por excepción se presentan algunos casos benignos de la enfermedad.

### Accidentes ferroviarios.

## Un choque y varios heridos por otras causas

### Choques.

En la estación de Navalgrande, el tren de mercancías 1.045 chocó anoche contra un malecón, al mismo tiempo que llegaba en dirección contraria el tren 1.028, también de mercancías, que fué a chocar con el 1.045.

Solamente resultó herido un mozo de tren. Por estos choques se supone que la vía estará interrumpida un par de días, teniendo que ir todos los trenes del Norte por la vía de Segovia.

### Del tren a la vía.

Cerca de la estación de Vicalvaro se cayó a la vía, del corto de Guadalajara, el viajero Eulogio Soria Pascual, que

vive en Guttenberg, 8, causándose varias lesiones.

### Un hombre herido.

En el túnel de la línea de circunvalación del paseo de Santa María de la Cabeza encontró la Guardia civil a Ventura Aparicio Rodríguez, de setenta años, domiciliado en la calle del Labrador, 7; el cual se hallaba gravemente herido, por haber sido alcanzado por un tren.

### Descarrilamiento.

En la estación de Villamil descarriló el tren de Navalcarnero, sin que ocurrieran desgracias personales.

### Por viajar en el estribo.

Al llegar a Madrid el tren corto de Perales se cayó frente al depósito de máquinas Claudio Soume Rodríguez, de treinta años, que vive en San Bernardo, 75; el cual iba viajando en el estribo.

A consecuencia de la caída se produjo heridas graves.

## LOS TOROS

### La novillada de ayer.

El ganadero portugués don José Alves do Rio envió para el debut de su ganadería en la plaza madrileña seis hermosos ejemplares, negros, zainos cinco, y de este mismo pelo, bragado, el que cerró plaza.

Con los toros reñados se las entendieron los novilleros Luis Mera, Curro Prieto, Melchor Delmonte y Jaime Noain, los dos últimos nuevos en esta plaza.

Luis Mera saludó a su primer enemigo con dos lances superlativos, que remató con media verónica muy ceñida, lucidosos también al quitar.

Con la muleta, faena de valiente y una estocada buena. (Muchas palmas.)

En el cuarto, que estaba muy reparado de la vista, la faena que realizó Mera fué pesada, aunque la comenzó muy bien.

Una estocada atravesada, a la que siguieron cinco pinchazos, otra estocada, y terminó descabellando. Escuchó dos avisos.

Curro Prieto toró a su primero muy parado y completamente derecho, pero con mucha nerviosidad.

Con la muleta paró mucho, pero sin dominar ni mandar en ninguno de los pases.

Un pinchazo, yéndose de la recta, y media alargando el braco.

En el sexto tampoco logró fijar al enemigo con la muleta. Terminó Prieto su labor con media trasera, un pinchazo sin querer llegar, quedándose en la cara; otro perdiendo el engaño, y cuatro intentos de descabello.

Melchor Delmonte tuvo que entenderse las con los dos toros que mayores dificultades presentaron, por estar reparadísimo de la vista. El diestro, no obstante, mostró grandes deseos de agradar, y puso toda su voluntad y un valor frío en toda su labor.

A su primer enemigo, gazapón por el defecto apuntado, intentó cambiarlo con banderillas cortas, no consumando la suerte por que el toro, al perder el objeto, se quedaba en el centro de la suerte.

En la muleta, Delmonte hizo una faena larga; un pinchazo y media, saliendo prendido y milagrosamente ileso. Escuchó un aviso, y a pesar de ello, le obsequió el público con muchas palmas.

En el séptimo también se mostró valiente. Cambió un par soberbio con cortas, y sin nada extraordinario con la muleta, terminó con una estocada buena; otra, saliendo prendido; otra atravesada y varios intentos. Escuchó un aviso.

Con todo y con esto dejó buena impresión entre los aficionados.

Jaime Noain encontró a su primer enemigo defendiéndose a la querenencia de un caballo, y previos pocos pases, largó de primeras tres pinchazos, terminando con media buena, después de haber sonado el primer aviso.

Faena valiente en el que cerró plaza, terminando en búbaino con una estocada superior, siendo suspendido por el toro. El diestro resultó, según nos dijeron, con un fuerte varetazo en el vientre.

El séptimo toro alcanzó al rehiletero Castillito, propinándole una cornada.

Vimos picar bien al Chano y a Pepe Díaz; banderilear, a Garrido y Josele, y brigar, a éstos, a Pastore II, Béjar y Cepeda. Pero, a pesar de todo, ¡qué corrida más desastrosa!

**EN VISTA ALEGRE**

Por enfermedad de uno de los diestros se suspendió ayer la corrida anunciada en la plaza de Vista Alegre.

Según nos comunican, el festival se celebrará con el mismo cartel uno de los días laborables de la semana actual.

### EN BARCELONA

**Plaza Monumental.—Cogida de Sacristán Fuentes.**

Se lidiaron seis hermosos toros de don José Alves do Rio, hermanos de los jugados en Madrid, que resultaron muy bravos y poderosos.

Bogotá, en su primera faena, malo; un pinchazo igual y una baja. (Pitos al matador y aplausos al toro.)

En el cuarto, Bogotá, ayudado por el peonaje, ejecutó una faena pésima. Pincó en todos los sitios, escuchó los tres avisos, y en medio de una bronca enorme, los cabestros se llevan al toro, que ha sido bravísimo.

Gago trastea a su primero medroso y distanciado.

Sacristán Fuentes, al hacer un quite a su compañero, resulta empuinado, pasando a la enfermería.

Gago da dos pinchazos, y dobla el bravísimo toro.

# La Bolsa

DE MADRID

Día 14

4 por 100 Interior.	
Serie F.....	70,75
Serie E.....	70,75
Serie D.....	70,75
Serie C.....	70,75
Serie B.....	70,75
Serie A.....	70,75
Serie G y H.....	70,90
Fin de mes.....	00,00

  

4 por 100 Exterior.	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	88,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	00,00
Serie A.....	86,00
Serie G y H.....	00,00

  

4 por 100 Amortizable.	
Serie E.....	00,00
Serie D.....	88,00
Serie C.....	88,00
Serie B.....	88,00
Serie A.....	82,00
Diferentes.....	00,00

  

5 por 100 Amortizable 1920.	
Serie F.....	95,25
Serie E.....	85,25
Serie D.....	95,80
Serie C.....	95,80
Serie B.....	95,50
Serie A.....	95,50

  

5 por 100 Amortizable 1917.	
Serie F.....	00,00
Serie E.....	60,00
Serie D.....	05,25
Serie C.....	05,20
Serie B.....	05,20
Serie A.....	05,20
Tesoros.....	101,75
Marrucos.....	81,85

  

Cédulas Hipotecarias.	
4 por 100.....	93,05
5 por 100.....	88,70
6 por 100.....	88,50

  

Ayuntamiento de Madrid.	
Empréstito 1868, 3 por 100.....	00,00
E. Interior 5 por 100.....	96,10
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	00,00
V. M. 1914 5 por 100.....	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00
V. M. 1923.....	00,00

  

Acciones.	
Banco de España.....	380,00
Banco Hipotecario.....	380,00
Banco Hispano-Americano.....	00,00
Banco Español de Crédito.....	174,00
Banco Español Río de la Plata.....	51,00
Banco Central.....	10,00
Tabacos.....	000,00
Explosivos.....	000,00
Azucareras preferentes.....	107,50
Azucareras ordinarias.....	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	00,00
Duro Felguera.....	38,50
M. Z. A.....	360,00
Norte de España.....	402,00
Metro.....	000,00
Tranvías.....	74,00

  

Moneda extranjera.	
Francos.....	32,50
Libras esterlinas.....	33,36
Francos suizos.....	00,00
Liras.....	00,00
Dólares.....	6,89
Francos belgas.....	00,00
Pesos argentinos.....	00,00
Florines.....	00,00
Escudos portugueses.....	00,00

BOLSA DE BARCELONA	
Interior, 00,00; Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000; 00,00; Nortes, 408,00; Alicantes, 359,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Libras, 0,000; Dólares, 6,885.	

  

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 134,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 441,00; Resinera, 000,00; Papelera, 98,50; Norte España, 402,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1 635; Banco Vizcaya, 1.025,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 76,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mundaca, 00,00; II Ibérica, 404,00.	

Pocas variantes acusa la Bolsa. El Interior baja diez céntimos y queda a 70,75. Los ferrocarriles están ofrecidos, quedando los Nortes a 402,50 y los Alicantes a 360. Los francos ceden 25 céntimos y las libras 39, quedando a 32,50 y 33,36.

La campaña brillantísima de Meliá-Cibrán en el teatro Infanta Isabel se traduce en magníficas entradas y en el mayor entusiasmo hacia obras e intérpretes.

## Teatros y artistas

La campaña brillantísima de Meliá-Cibrán en el teatro Infanta Isabel se traduce en magníficas entradas y en el mayor entusiasmo hacia obras e intérpretes.

Gago, en su segunda faena, malo; varios pinchazos desde largo, y escucha un aviso. Bogotá mata los dos toros correspondientes a Sacristán Fuentes, realizando en el tercero una faena de mulata valiente para una estocada superior. (Ovación, vuelta y petición de oreja. Ovación al toro en el arrastre.) En el sexto, Bogotá estuvo medroso; dos bajonazos. El diestro Sacristán Fuentes sufre un puntazo corrido.

## La política del Directorio

A las once y media de esta mañana acudieron a Palacio, de uniforme, el presidente interino del Directorio y los vocales del mismo. El general Magaz manifestó a los periodistas que iban a celebrar Consejo, presidido por el Soberano, y luego almorzarían, invitados por Su Majestad, con ocasión de cumplirse el segundo aniversario del movimiento que dió lugar a la constitución del Directorio. El general Vallespina manifestó que las noticias oficiales de Marruecos eran abundantes y buenas, pues la operación de socorro a Kudia Tahar había sido brillantísima, constituyendo un gran éxito, sobre todo para sus heroicos defensores, que han estado peleando durante diez días. Siguen las exploraciones, recogiendo más cadáveres y armamento. El castigo para los rebeldes ha sido durísimo. El Consejo celebrado por el Directorio con Su Majestad duró hasta cerca de las dos de la tarde, hora en que pasaron al comedor para almorzar con el Soberano.

En la Presidencia facilitaron hoy los telegramas que publicamos por separado, dando cuenta de la liberación de Kudia Tahar. También han facilitado copia de telegramas de felicitación que se han cursado entre los generales Primo de Rivera y Magaz por el éxito alcanzado por las tropas. A las tres y media abandonaron el Regio Alcázar los generales del Directorio, y el general Magaz, dirigiéndose a los periodistas, les dijo: —Hemos tenido la alta honra de almorzar con Su Majestad, por cumplir el segundo aniversario del Directorio. Durante la comida hemos dedicado un recuerdo al presidente, lamentando no se encuentre entre nosotros. Ahora vamos a telegrafiarle en nombre de Su Majestad. —¿Se podrá conocer el texto del despacho?—preguntó un periodista. El general Magaz contestó: —Se trata de un telegrama corriente... una felicitación. —Y del Consejo, ¿qué nos cuenta usted? —Hemos hablado de Africa, cuyas noticias conoce Su Majestad con todo detalle. También hemos hablado de la cuestión internacional del Protocolo de la Sociedad de las Naciones, y de la proposición de nuestro delegado en ella, estableciendo un puente entre dos secciones sobre pactos generales y particulares. Luego, a las seis, celebraremos el acostumbrado Consejo.

## Una Real orden que prohíbe el cobro a las Compañías eléctricas.

Ha sido publicada en la «Gaceta de Madrid» la siguiente Real orden: «Resu'tando que recurrida en vía contenciosa por el Ayuntamiento de Madrid la Real orden de este ministerio de 17 de noviembre de 1923, el Tribunal Supremo dictó sentencia, cuyo fallo dice a la letra: «Que desestimando la excepción de incompetencia de jurisdicción alegada como perentoria por el fiscal, debemos declarar y declaramos la nulidad de la Real orden de 17 de noviembre de 1923, del ministerio de Trabajo, por haber sido dictada con abuso de poder, en cuanto se opone al concierto económico celebrado entre el Ayuntamiento de Madrid y la Cooperativa Eléctrica, de esta corte, en 27 de julio de 1910; y, en su consecuencia, que carece de toda eficacia legal la autorización concedida en esa resolución a la Compañía referida para cobrar del Ayuntamiento y de los particulares los mínimos de consumo en aquéllas señalados, y que tanto éstos como aquella corporación solamente deben pagar el flúido eléctrico consumido, según lo estipulado en el supradicho contrato, y cumplir las demás estipulaciones consignadas en el repetido convenio.» Resultando que entablado recurso de aclaración por la parte actora, el Tribunal Supremo, en auto de 18 de junio de 1925, declaró no haber lugar a él, en consideración a deducirse claramente del contexto general de aquella sentencia que sus pronunciamientos afectaban, tanto la Cooperativa Eléctrica Madrid como a las cinco Compañías fusionadas con ella por escritura pública de 28 de marzo de 1913. Considerando que, según el artículo 84 de la ley reformada sobre el ejercicio de la jurisdicción contenciosoadministrativa,

el ministro o autoridad a quien correspondía ejecutar las sentencias firmes deberán, en el plazo de dos meses, contados desde la fecha en que el testimonio de la sentencia fuera recibido, acordar su ejecución o inexecución, o suspensión total o parcial cuando proceda, entendiéndose que si dentro del referido plazo de dos meses no se adoptara expresamente alguna de dichas determinaciones se ejecutará la sentencia en forma y términos que en el fallo se consignen. Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que, en ejecución de la mencionada sentencia del Tribunal Supremo, se deje sin efecto la autorización concedida a la Cooperativa Eléctrica, de esta corte, y a las cinco Sociedades que formalizaron con la Cooperativa el contrato de 28 de marzo de 1913, para cobrar del Ayuntamiento de Madrid y de los particulares los mínimos de consumo en aquélla señalados, y que, por tanto, éstos, como aquella Corporación, sólo deben pagar el flúido eléctrico consumido, según lo estipulado en el contrato celebrado por la Cooperativa con el Ayuntamiento de Madrid por escritura pública de 27 de julio de 1910 y cumplir las demás estipulaciones consignadas en el repetido Convenio. Lo que de Real orden participo a V. I. para su conocimiento y cumplimiento. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 11 de septiembre de 1925.—El subsecretario encargado del ministerio. Aunós.—Señor jefe superior de Industria.»

La franquicia postal.—Una solicitud del Círculo de la Unión Mercantil. El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial ha dirigido al presidente del Directorio militar una razonada instancia solicitando que la franquicia postal vuelva a ser la de antes; es decir, de 10 céntimos para el interior de las poblaciones del reino; de 15 entre las de la nación, y de 25 para el extranjero las cartas, y 15 las tarjetas, y que a la vez que estos precios, vuelvan los restantes de la tarifa antes en vigor. Razona el Círculo su petición haciendo notar que la ley de 26 de julio de 1922, que elevó el franqueo, obedeció a necesidades de momento, siendo una de ellas la de contrarrestar el desnive'l de los cambios. Varias naciones que, como España, y por igual razón, elevaron el franqueo, han vuelto a reducirlo, resultando injustificado que en España continúe un régimen de excepción, ya que para nuestro país desaparecieron las causas que lo determinaron. Pónese de relieve, además, en dicho escrito la restricción considerable que ha sufrido la comunicación postal y la dificultad general y diaria que ello significa para las transacciones comerciales, para cuanto tiende a la expansión de los centros productores y consumidores y a la divulgación de las cualidades y excelencias de las mercancías para sostener, ampliar o conquistar los mercados.

Expresase finalmente la seguridad de que, dados los nuevos cauces de expansión que se manifiestan en las relaciones mercantiles, la comunicación postal aumentaría enormemente en cuanto se volviese a la tarifa anterior a la ley de 26 de julio de 1922, con el consiguiente aumento de ingresos para el Tesoro y el doble mérito de proceder de la mayor libertad dada a las comunicaciones postales. Créditos ampliados en 15.296.160,47 pesetas. Por Real decreto que inserta la «Gaceta» de ayer se dispone queden ampliados en la suma indicada los créditos figurados en el capítulo tercero, artículo único, «Servicios de Artillería», del vigente presupuesto de gastos de la Sección 13, «Acción en Marruecos», ministerio de la Guerra.

## Polonia

La V Feria oriental. VARSOVIA 13.—En la V Feria oriental que se está celebrando en Lwow, los Soviets han construido un enorme pabellón, en el cual exponen muestras de materias primas y los productos de la industria rusa. Particularmente está bien representada en el pabellón soviético la sección de pieles. Una numerosa Comisión de industriales rusos está en Lemberg, con objeto de reanudar las relaciones comerciales entre los dos países con toda intensidad. La Prensa polaca se muestra muy satisfecha por la participación tan amplia de los Soviets en la Feria de Lwow.

Siguen representándose dos comedias deliciosas: «No te ofendas, Beatriz» y «Una mujercita seria», y en breve será reestrenada la divertidísima producción «Cáscate y verás». El lunes, 21, se estrena la comedia en tres actos, original de Francisco de Voa, titulada «La novia».

## Una artista de variedades da a luz en el escenario

Elvira Ferrer Gómez, de veinte años, que vive en la calle de la Ballesta, 12, se hallaba trabajando como artista de variedades en el Salón Moderno, de la Prosperidad, cuando se sintió enferma, quedando inmóvil, acudiendo en su auxilio varias compañeras de escena. Bajaron el telón, y Elvira, presa de agudos dolores, abortó. Conducida a la Casa de Socorro, donde fué atendida, tuvieron que acomodarla en una cama del benéfico establecimiento, porque, dada la gravedad de su estado, no podían trasladarla al hospital.

## La apertura de los Tribunales

En el palacio de Justicia tendrá lugar mañana martes el acto de apertura de los Tribunales. El marqués de Magaz dará lectura al discurso de apertura.

## EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas llovió intensamente en Cataluña, y con menor intensidad, en las comarcas del Cantábrico; por todas partes descendió la temperatura. La máxima de anteaer fué de 32 grados en Murcia, y la mínima de ayer, de tres grados, en León. En Madrid, la máxima de ayer fué de 20,1 grados, y la mínima, de 8,7. Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos flojos y moderados de dirección variable y ligeras lluvias. Resto de España, vientos moderados del primero y segundo cuadrantes y tiempo inseguro.

## Crónica de Barcelona

Grave epidemia.—Soldados a Marruecos. La muerte de Dolores Bernabeu.—Lo que dice el gobernador. BARCELONA 13.—Se han recibido noticias del pueblo llamado Lladó, de Gerona, según las cuales se ha declarado una epidemia, que, al parecer, presenta características de bubónica. Diariamente aumenta el número de los atacados, y en algunos casos la enfermedad es de consecuencias mortales. Se ha realizado una importante investigación relacionada con la muerte misteriosa de Dolores Bernabeu. Fué realizado dicho trabajo por el jefe de Policía, el juez instructor del sumario y varios peritos sastres. Como consecuencia de dicha investigación se han circulado órdenes a los agentes de Policía para que realicen nuevos trabajos, y parece que la dirección del servicio la llevará personalmente el jefe de Policía de Barcelona. «Si acaso—añadió—, se dictaría una medida de carácter general, que alcanzaría a otras entidades.» Visitó al gobernador civil y al capitán general la Comisión organizadora de la Casa de León y Castilla, entidad que, como su nombre indica, se ha encargado de agrupar en Barcelona a los naturales de esas regiones. Dicha Comisión ha acordado enviar un telegrama al general en jefe, felicitándole por la operación de Alhucemas. El gobernador civil se lamentó de la denuncia que formula un periódico local, según la cual ha fallecido un niño atacado de hidrofobia. Dijo el gobernador que había remitido el recorte del referido periódico a la Junta de Higiene para que averigué si ha existido negligencia en este asunto, a fin de imponer la sanción correspondiente. La autoridad militar de la región se ha inhibido a favor del Juzgado de primera instancia de Figueras en la causa seguida contra el oficial del Cuerpo de Penales Salvador Burgués, acusado del delito del disparo de arma de fuego. Detención de un bigamo. BARCELONA 13.—En el Juzgado de instrucción de Tarrasa, una mujer ha denunciado a un vendedor de platos, que hace años se había casado con ella en Buenos Aires, y más tarde contrajo matrimonio con otra mujer.

El juez dió orden para que se procediera a la detención de los cónyuges indicados, los cuales expusieron al juez las causas de su matrimonio.

El marido dijo que se había casado con la que ahora presenta como esposa porque, hallándose en Buenos Aires, cayó enfermo, y su mujer le abandonó. Luego marchó a Brasil, y después a Francia, perseguido siempre por su primera mujer, que le exigía la entrega de cantidades, con la amenaza de denunciarle como bigamo, denuncia que ha presentado ahora por haberse negado el marido a entregarle más dinero.

## Sucesos

¡Vaya golpe! Petra Magro García, de quince años, fué asistida de heridas graves, que le produjo al darla un puntapié en el vientre, Anacleto Iglesias, de igual edad. El asunto pasó al Tribunal para rí-fos.

Estando tocando anoche en el cabaret del restaurante «Stambul» el músico Juan Layunta, se sintió repentinamente enfermo, falleciendo al ser trasladado a la Casa de Socorro. Se cree que la muerte sea natural.

La Guardia civil de Chamartín de la Rosa comunicó hoy a la Dirección general de Seguridad que habían sido avisados por las monjas del convento del Sagrado Corazón de Jesús, sito en dicho término municipal, de que el vaquero del convento, Felipe García Gómez, de sesenta y un años, había perecido ahogado en un pilón que hay en el referido convento. Por las declaraciones prestadas, parece ser que el vaquero se sentó en el borde del pilón, que estaba lleno de agua, donde cayó, ahogándose.

El Juzgado municipal de Chamartín instruye diligencias, habiendo sido trasladado el cadáver al Depósito judicial.

## Desde París

Conferencias. PARIS 13.—M. Briand, ministro de Negocios Extranjeros, ha llegado por la mañana a París, y por la tarde ha celebrado una detenida conferencia con los señores Poinlevé y Caillaux.

## La cartelera de hoy

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las seis y media, La ilusión de un canillita y El príncipe Casimón. INFANTA ISABEL.—Compañía Meliá-Cibrán.—A las seis y media, No te ofendas, Beatriz.—A las diez y media, Una mujercita seria. REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y media, ¡Oh..., la intervú...!—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y cuarenta y cinco, ¡Oh..., la intervú! (grandes éxitos). COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las diez y media, Las ilusiones de la Patro. EL CISNE.—A las seis y media, Pastora.—A las diez y media (doble), La montería (por el divo Peñalver). PAVON.—Compañía Luna Peña.—A las seis y cuarto, Doña Francisquita.—A las diez y media, El chico de la Encamienda. LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, ¡Bésemelo usted!—A las diez y cuarto, El coronel Bridau. MARTIN.—A las seis y media, El apuro de Pura y El gran bajá.—A las diez y media, La feria del amor y Los ojos con que me miras (el éxito del día). FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Las golondrinas.—A las diez y media, La fiesta de San Antón y Las moicetas del barrio (reposición). NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Marina.—A las diez y media, Doña Francisquita. CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, toda la gran compañía de circo ecuestre tomará parte en esta función con un variadísimo programa. CINEMA GOYA.—A las diez y cuarto, Gallinero moderno, Feicho, pero bravo; Alias el mochuelo (William Russell), En las gradas del Trono (Wallace Reid). CINEMA ARGÜELLES.—A las seis y a las diez y cuarto, La caída más lastimosa, Si llegase el invierno. Estreno: Gente bien (por Douglas MacLean). TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—IAMAYO, 7, MADRID

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. ¿gítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

[Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 18.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensel» y «Skinuschers», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japon.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

## SOCIEDAD ANONIMA

# Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, aijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevy-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, mollienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

## CADIZ

Consignaciones

:- Aduanas :-

:- Embarques :-

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :- Magnífico internado :- Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)